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Oliver Krahmer (50) wechselt zu TIS. Quelle: TIS. Das Bild steht unter www.logpr.de zum Herunterladen bereit.

Personalie / Telematik
TIS: Oliver Krahmer verstärkt den Vertrieb
Speditionskaufmann, Berater und Fahrertrainer mit 30 Jahren Branchenerfahrung – Neue Aufgaben im Bereich Vertrieb und Projektmanagement

[bookmark: _GoBack][bookmark: _gjdgxs]Bocholt, 16. November 2018 – Oliver Krahmer (50) verstärkt seit dem 5. November Vertrieb und Projektmanagement der auf Telematik und Fuhrparkmanagement spezialisierten TIS GmbH.
Der gelernte Speditionskaufmann und technische Betriebswirt (IHK) hat die Telematik- und Logistikbranche in rund 30 Jahren aus verschiedenen Blickwinkeln kennengelernt. Sein beruflicher Werdegang führte über verschiedene Logistikdienstleister und Telematikanbieter. Abgerundet wird sein Profil durch seine Qualifikationen als Fahrertrainer und Industriemeister Fahrzeugtechnik. Zuletzt arbeitete Krahmer als Key-Account-Manager für die Telematik-Plattform Openmatics.

Hintergrund: TIS GmbH
Die TIS GmbH mit Sitz in Bocholt ist einer der Marktführer für anspruchsvolle Telematik-Projekte. TIS steht für „Technische Informationssysteme“ und ist ein stark expandierendes Technologieunternehmen mit rund 50 Mitarbeitenden und einer eigenen Abteilung für Hardwareentwicklung. Das Unternehmen entwickelt seit 1985 intelligente Produkte für das mobile Auftragsmanagement. Basierend auf Industrie-PDAs und Smartphones hat TIS flexible Telematik-Lösungen für die Logistikbranche realisiert. Dabei werden verschiedene Technologien (GPRS/EDGE, WLAN, GPS,RFID, Sensorik) zu individuell angepassten Gesamtsystemen zusammengeführt. Einsatzschwerpunkte sind Sammelgut- und Ladungsverkehre mit Einbindung der Lagerlogistik. In Sonderprojekten sind Spezialversionen für Gas- und Flüssigkeitstransporte, für Entsorgung und die Pfandlogistik entstanden.
www.tis-gmbh.de
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